



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 7 (1991),
29 января 1992 г.
СРЕДА
Цена для подписчиков
— 6 коп.
В розничной продаже
— 30 коп.
ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

ТЕЛЕГРАММА

Президенту и Парламенту России

ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ
Б. Н. ЕЛЬЦИНУ,
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА РОССИИ
Р. И. ХАСБУЛАТОВУ,
РОССИЙСКОЙ ТЕЛЕРАДИОВЕ-
ЩАТЕЛЬНОЙ КОМПАНИИ, ИН-
ФОРМАЦИОННОЙ ПРОГРАММЕ
«ВЕСТИ».

Районное отделение ассоциации «Ямал — потомкам» одобряет решение правительства о сокращении на 70 проц. объемов геологоразведочных работ для геологических объединений Крайнего Севера. На данный момент сложилась очень сложная экологическая обстановка. Коренное население Пуровского района доведено до бедственного состояния и практически поставлено в бесправное положение. Геологоразведчики и нефтяники, заключая договоры с районным отделением ассоциации «Ямал — потомкам», их не выполняют. Им нужно только получить разрешение на отвод земли. Если получают отказ с нашей стороны, ре-

шают этот вопрос с администрацией района или занимаются самовольным захватом участков.

Нам больно смотреть на варварское уничтожение экологической среды Тюменского края. Мы не хотим социального взрыва, и считаем, что сокращение на 70 проц. работ приведет к перегруппировке производственных мощностей. Часть осваивающегося населения пополнит другие отрасли, где нехватка кадров. В нашем районе находится большое количество населения, у которого забронировано жилье на Большой земле. Если эта часть населения переедет на место постоянного жительства, то это поможет решить острую проблему по жилищному вопросу, касающемуся коренного населения. Мы считаем, что пора уже призадуматься о социальном положении малочисленных народов Севера, а не прикрываться тем, что стране нужны в больших объемах газ и нефть.

ПРАВЛЕНИЕ АССОЦИАЦИИ «ЯМАЛ — ПОТОМКАМ»,
Пуровского района Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области.

Об ограничениях в приеме почтовых отправок за пределы Российской Федерации

РАСПОРЯЖЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА
№ 7 от 16 января 1992 года

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 1991 года № 88 «Об ограничении вывоза товаров народного потребления из Российской Федерации» распоряжаюсь:

Районному узлу связи (Зинченко С. С.) организовать во всех отделениях связи досмотр посылок и бандеролей, отправляемых за пределы Российской Федерации.

Исключить отправку за пределы Российской Федерации в посылках и бандеролях товаров народного потребления

и продуктов питания, указанных в перечне согласно приложению № 1, кроме почтовых отправок в адрес домов для инвалидов и престарелых, детских домов, интернатов и иных учреждений социального обеспечения, воинских частей, неправительственных трудовых учреждений, благотворительных фондов.

Текст настоящего распоряжения и приложения вывесить в доступных для ознакомления населению местах во всех отделениях связи.

Глава администрации района,
С. ЛАМБИН.

Об ограничении вывоза товаров народного потребления за пределы Российской Федерации

РАСПОРЯЖЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА
№ 11 от 21 января 1992 г.

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 1991 года № 88 «Об ограничении вывоза товаров народного потребления из Российской Федерации» распоряжаюсь:

1. Таркосалинскому авиаотряду (т. Руднев А. В.) организовать с участием работников районного ОВД досмотр багажа и ручной клади пассажиров коммерческих рейсов, выполняемых за пределы Российской Федерации. Информировать районный ОВД о выполнении таких рейсов не позднее чем за сутки до вылета.

2. Начальникам железнодорожных станций, находящихся на территории района, организовать с участием работников районного ОВД досмотр багажа, отправляемого населением контейнерами и вагонами за пределы Российской Федерации. О времени проведения досмотра информировать работников милиции не позднее чем за сутки.

3. Районному ОВД (т. Турчинов Н. Н.) обеспечить выделение работников милиции для проведения досмотра вагонов и контейнеров, багажа и ручной клади авиапассажиров.

4. Исключить вывоз и отправку товаров народного потребления за пределы Российской Федерации согласно п. 1. Постановления Правительства Российской Федерации «Об ограничении вывоза товаров народного потребления из Российской Федерации» от 29 декабря 1991 года.

5. Вышеуказанным руководителям вывесить текст распоряжения, Постановления Правительства и приложений к ним в доступных местах для ознакомления населения.

6. Контроль за исполнением распоряжения возложить на глав администраций поселков и сельсоветов.

Глава администрации района,
С. ЛАМБИН.

О перечне сведений, которые не могут составлять коммерческую тайну

РАСПОРЯЖЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ
№ 117 р от 16. 12. 91
г. Тюмень

Довести до сведения, что Правительство РСФСР постановлением от 5 декабря 1991 г. № 35 «О перечне сведений, которые не могут составлять коммерческую тайну» в целях обеспечения деятельности государственной налоговой службы, правоохранительных и контролирурующих органов, а также предупреждения злоупотреблений в процессе приватизации установило, что:

1. Коммерческую тайну предприятия и предпринимателя не могут составлять: учредительные документы (решение о создании предприятия или договор учредителей) и Устав;

документы, дающие право заниматься предпринимательской деятельностью (регистрационные удостоверения, лицензии, патенты);

сведения по установленным формам отчетности о финансово-хозяйственной деятельности и иные сведения, необходимые для проверки правильности исчисления и уплаты налогов и других обязательных платежей в государственную бюджетную систему РСФСР;

документы о платежеспособности, сведения о численности, составе работающих, их заработной плате и условиях труда, а также о наличии свободных рабочих мест;

документы об уплате налогов и обязательных платежах;

сведения о загрязнении окружающей среды, нарушении антимонопольного законодательства, несоблюдении безопасных условий труда, реализации продукции, причиняющей вред здоровью населения, а также других нарушениях законодательства РСФСР и размерах причиненного при этом ущерба;

сведения об участии должностных лиц предприятия в кооперативах, малых предприятиях, товариществах, акционер-

ных обществах, объединениях и других организациях, занимающихся предпринимательской деятельностью.

2. Запретило государственным и муниципальным предприятиям до и в процессе их приватизации относить к коммерческой тайне данные:

о размерах имущества предприятия и его денежных средствах;

о вложении средств в доходные активы (ценные бумаги) других предприятий, в процентные облигации и займы, в уставные фонды совместных предприятий;

о кредитных, торговых и иных обязательствах предприятия, вытекающих из законодательства РСФСР и заключенных им договоров;

о договорах с кооперативами, иными негосударственными предприятиями, творческими и временными трудовыми коллективами, а также отдельными гражданами.

3. Обязало предприятия и лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, руководителей государственных и муниципальных предприятий представлять сведения, перечисленные в пунктах 1 и 2 настоящего постановления, по требованию органов власти, управления, контролирующих и правоохранительных органов, других юридических лиц, имеющих на это право в соответствии с законодательством РСФСР, а также трудового коллектива предприятия.

4. Установило, что действие настоящего постановления не распространяется на сведения, относимые в соответствии с международными договорами к коммерческой тайне, а также на сведения о деятельности предприятия, которые в соответствии с действующим законодательством составляют государственную тайну.

Ю. ШАФРАНИК,
глава администрации области.

СЛУЖБА 01 СООБЩАЕТ

Доколе гореть будем?

За 1991 год в районе возросло количество пожаров. Убытки от них составляют около двух миллионов рублей. Уже в январе 1992 года произошло 2 пожара. В пос. Губкинский сгорело административное здание базы на Барсуковском месторождении, ущерб составляет около 50 тысяч рублей. В поселке Тарко-Сале произошел пожар на пилораме совхоза «Верхнепуровский». Только благодаря своевременному прибытию пожарных подразделений удалось спасти здание и оборудование пилорамы. На пилораме не было организовано круглосуточное дежурство, отсутствовала телефонная связь, первичные средства пожаротушения.

Основные причины пожаров прежние — короткое замыкание электропроводки, нарушение правил устройства и эксплуатации печей, нарушение правил пожарной безопасности при проведении газосварочных работ и др. Вызывает тревогу то, что руководители многих предприятий не уделяют должного внимания обеспечению противопожарной безопас-

ности на своих объектах. Пожарные во домы, гидранты в нерабочем состоянии, многие без воды или заморожены. Отсутствует телефонная связь, проезды, подъезды загромождены и не очищаются от снега, здания, помещения не укомплектованы первичными средствами пожаротушения. В основном выполнение мероприятий, касающихся противопожарной защиты объектов, зависит от первых руководителей предприятий, организаций, которые должны проводить работу, направленную на защиту вверенных объектов от огня.

Государственный пожарный надзор, исполняя свои функции при обследовании объектов, применяет ряд профилактических административных мер. За 1991 год привлечено к административной ответственности 235 человек, из них 18 должностных лиц. Отключено 39 участков электросети, приостановлена эксплуатация 58 помещений. Возбуждено 16 уголовных дел по пожарам.

Государственный пожарный надзор Пуровского РОВД требует от всех руководителей предприятий, организаций, граждан района повысить ответственность за выполнение противопожарных мероприятий.

О. БРУИ,
инспектор ОГПН Пуровского РОВД.

Выход из штопора найден. Но станет ли он выходом из кризиса?

ЗАМЕТКИ С ПЯТОЙ СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА

Эта сессия началась давно, более полутора месяцев назад. Нужно было побыстрее утвердить главу районной администрации. Быстренько собрали пятую сессию, быстренько утвердили главу, а по ходу — еще и источники формирования районного бюджета. Настолько быстро, что попытались даже «узаконить» отсутствие кворума, которого чуть-чуть не хватало. Да не учли, что чуть-чуть не считается только в песне, а в жизни какие-то «скандалисты» из дотошных депутатов взяли и оспорили правомочность той сессии («СЛ» № 114 от 18.12.91). Поэтому пришлось собираться снова, отменить результаты той скоростной сессии и проводить ее вновь. Под тем же порядковым номером.

Кворума, как нередко бывает, не набрали. Нервничали, спорили о том, на какой срок еще ее придется перенести, когда, наконец, в дверях появился депутат из Халесовой. Его встретили аплодисментами и сессию открыли.

Дело пошло вроде бы гладко, но когда утвердил С. А. Ламбина главой администрации района, освободив его от обязанностей председателя районного Совета, встал вопрос о выборах нового председателя. Вот тут все и началось.

Надо сказать, что желающих на эти хлеба и притом способных заниматься работой в районном Совете среди депутатов практически не оказалось. Большинство гипотетических кандидатов не пожелало бросить свою главную работу по профессии, ставя ее намного выше советской. Были среди них и такие, кто уже поработав на выборной должности, обжегся, а то и скомпрометировал себя, а потому и не решался пробовать себя снова, для чего, кроме всего прочего, нужно еще и полное доверие к самому депутатскому корпусу. А свежие люди, которые на прошлых выборах впервые стали депутатами, в большинстве своем еще не набрались опыта и храбрости, чтобы решиться на председательские обязанности. Рейтинг у большинства из них невелик, а должность — выборная.

Ситуация классическая — выдвигают троих-четверо, все, кроме одного, снимают свои кандидатуры, и остается один, безальтернативный. Так и происходило в данном случае. И этим одним оставшимся неизменно оказывался депутат райсовета, главный врач здравпункта Тарко-Саленской НРЭ А. М. Глебов. И вот тут-то сессия, по меткому выражению депутата В. В. Осинского, словно самолет, вошла в штопор.

Для тех, кто интересуется состоянием и ходом дел в районном Совете, давно не секрет, что единодушия в нашем де-

путатском корпусе, как впрочем, и во многих других теперешних институтах нашего, не разбери какого общества, не всегда хватает. И в данном случае среди депутатов образовались две ярко выраженные группы. Одна за то, чтобы избрать А. М. Глебова в председатели, другая за то, чтобы не допустить этого. Первая открыто приветствовала безальтернативность своего кандидата, способного, по ее мнению, всех начальников разоблачить и вывести на чистую воду. Вторая откровенно заявляла, что не допустит, чтобы Советом руководил «ненормальный» председатель, однако своего кандидата долгое время выставить не могла — не было его попросту, и все тут. А некоторые депутаты даже пригрозили выходом из Совета и его самороспуском.

Всех, последовавших за тем драматических и комических ситуаций, развернувшихся в зале, не описать. Это надо видеть. Непонятно, чем бы закончилось дело, если бы в результате прошедших тайных выборов, Глебов набрал нужные две трети голосов. Но он их не набрал, и наиболее холодные головы уговорили сессию, не закрываясь, выборы перенести на следующее заседание, чтобы иметь время на поиск и подготовку кандидатов. На том в декабре и порешили, условившись собраться в январе, после всех праздников.

Съехались депутаты, в Тарко-Сале 16 января и работали два дня. С официальным сообщением о результатах январского пленарного заседания сессии читатели уже знакомы («СЛ» № 5 от 23.01.92). Но весь драматизм двух дней второго пленарного заседания представить трудно. Гладко на сей раз прошло, пожалуй, только открытие сессии, поскольку кворума теперь хватало даже с запасом, не в пример началу сессии 24 декабря, когда для того, чтобы открыть заседание, пришлось еще до голосования об открытии проголосовать за ликвидацию трех избирательных округов путем их присоединения к ближайшим, а иначе не было бы надежды набрать кворум и продержаться до конца. Итак, открыли гладко, а дальше пошли крутые выражи.

Первым вопросом продолжения повестки — все те же выборы председателя Совета. После короткого и бурного обсуждения по региональным группам были выдвинуты А. М. Глебов, В. В. Осинский и В. А. Дербаносов. Короткая, резкая перепалка при обсуждении претендентов,

как и в прошлый раз, со взаимными обвинениями и даже оскорблениями как в адрес кандидатов, так и в адрес обсуждающих. Тайное голосование в два тура, при котором кандидаты Глебов и Осинский в обоих турах делят голоса, практически, пополам.

Вновь обсуждение претендентов по региональным группам, с попыткой согласовать позиции между группами. Вновь выдвижение. На этот раз, помимо А. М. Глебова и В. В. Осинского, еще В. Н. Долгов. И вновь в первом туре Осинский и Глебов делят голоса, соответственно 28 и 26. И вновь обсуждение в региональных группах, бурные выступления и попытки согласовать.

Еще тур голосования. На этот раз за Осинского — 29, за Глебова — 25. Ни один не проходит. Тупик. Или штопор. Или старинная русская забава — перетягивание каната.

Лично мне в этом виделся крах реформ в районе, т. е. если до 24 января никого не избрать, то Совет должен быть распущен. А в государственной программе приватизации недвусмысленно сказано, что местные программы утверждают местные Советы. А тем временем районный Совет, не способный выдвинуть более двух кандидатов на пост своего председателя, держит «под сукном» целых пять избирательных округов, по которым, как знать, может быть, прошли бы в депутаты люди, способные взвалить на себя эту ношу, или хотя бы влить в жизнь Совета свежую струю. Но, как говорится в старинной поговорке, вернемся к нашим баранам.

Других кандидатов уже никто не предлагает. Кончается второй день сессии, которая, по всем приметам, разбилась о непримиримо-твердокаменную позицию двух противоборствующих группировок.

Тем не менее, все очень желали найти выход, поскольку перспектива самороспуска маячила вполне реально. И компромисс родился. Так сказать, вырел. Дело в том, что в первый день, когда В. В. Осинского на региональной группе спросили, возьмет ли он первым замом А. М. Глебова в случае победы, он отказался наотрез, и вопрос больше не ставился, а конфронтация продолжалась. Практически два дня ушли на то, чтобы депутаты сообразили, что можно ведь пойти и от обратного, то есть от поиска кандидата в первые заместители, с кото-

рым бы председатель был единодушен в своей работе. И тогда, быть может, А. М. Глебов, если, конечно, согласится, подойдет для другой роли — заместителя с контрольными функциями. А заместитель такой нужен, и не только В. В. Осинскому, а для пользы дела, что своей деятельностью в Совете А. М. Глебов продемонстрировал безоговорочно. И надо отдать ему должное — после небольшого раздумья он согласился стать именно таким заместителем. Согласился на это и Осинский. В результате очередных консультаций в региональных группах Глебов снял свою кандидатуру с выборов на пост председателя Совета. Правда, и тут нашлись недоверчивые с его стороны и пришлось Осинскому еще до голосования клятвенно заверить сторонников Глебова, что если сторонники Осинского «за рубят» Глебова в заместители, то он, Осинский, председателем Совета не будет (по регламенту первым избирается председатель, затем его заместители). Тогда поверили. Обоих поочередно избрали почти единогласно. И вздох облегчения всколыхнул наш доблестный депутатский корпус. А первым заместителем председателя Совета был избран С. В. Антропов.

Но что характерно, на эту должность после ухода Долгова вообще не было желающих. И Антропов тоже дважды снял свою кандидатуру. Пока не подался. Это говорит лишь о том, что кадров действительно нет, нет ротации, нет довыборов. Часть депутатов, потенциально способных возглавить совет, организовала коммерческие структуры, часть не верит в свои возможности. И никто им подружески не посоветует уйти. Некоторые заняты в команде главы администрации. Пяти депутатов не хватает.

Правда, по двум округам, все же будут назначены выборы. Но ведь избранный депутатом честный и неравнодушный человек, еще далеко не спикер. Этому еще нужно учиться. И в этой связи особенно непонятна позиция депутатов, которые, с одной стороны, не в состоянии на конкурсной основе укомплектовать свое руководящее ядро, а вынуждены выбирать в условиях дефицита претендентов, т. е. безальтернативно, а с другой — даже нарушая закон, ликвидируют округа, не допуская в Совет свежие силы. Не монополизм ли это, который и в данном случае естественно и логично привел к загниванию?

А. ШВЕЙД.

ЭКОЛОГИЯ ДУШИ

ЧЕЛОВЕК НА СЕВЕРЕ: УСЛОВИЯ ВЫЖИВАНИЯ

3. Адаптацией можно управлять

В этом году исполняется 25 лет с начала промышленного бума в добыче нефти на территории Тюменской области. Развитие нефтегазового комплекса привело к резкому росту населения области за счет приезжих из отдаленных — в основном с Украины, Северного Кавказа, Поволжья — регионов страны. Люди снимались с мест, в которых сотнями и тысячами лет формировался их организм, накапливая биологический опыт, при способляясь к условиям среды. Поэтому резкая смена климата часовых поясов, биохимии воды и почвы, электромагнитных и гелиокосмических факторов вызывает естественную перестройку в деятельности организма.

Напряженная деятельность организма — стресс — сопровождает человека все время его пребывания на Севере. Переносят это люди по-разному, но лишь малая часть — до 8 — 12 процентов — начинает себя чувствовать лучше и адаптируется с незначительными затратами жизненных ресурсов. По данным исследователей Севера, занятых изучением адаптации человека, наиболее важными и трудными являются первый год жизни в новых условиях и время после 8 — 12 лет жизни на Севере.

Причем, надо иметь в виду, что и благоприятные условия климата при смене биологических ритмов на фоне большого количества необычных природных факторов, перечисленных выше, не исключают

появления десинхронозов — болезней или напряженных состояний. Однако, в большей степени вредны новые резкие смены обстановки. При этом происходит вновь «разламывание» только еще складывающегося стереотипа отношения организма к среде обитания.

Этот процесс — реадaptация — сопровождается еще большими затратами энергии, быстрее изнашиваются наиболее активные защитники человека — сердце, кровь, мозговые структуры, печень. Таким образом, попав в новые условия, надо решать: будете вы здесь жить долго или нет. Опыт показывает, что при общей тенденции к сменяемости на Севере формируется очень ценная в социальном отношении популяция людей, которые уже фактически закрепились, несмотря на постоянное «чемоданное настроение». Именно они и люди, твердо решившие жить на Севере, образуют золотой фонд новой человеческой популяции. Не касаясь социальных проблем, они для человека первостепенны, но не снимают стрессующего влияния средовых факторов.

Бытует мнение, что люди на Севере едут за деньгами. Это перевернутая точка зрения, так как на первое место надо ставить тот факт, что человек сюда приехал и живет, работает. Действительно, потеря здоровья велика, есть данные о том, что северяне меньше живут. Но

также верно и то, что люди по возвращении на Большую землю живут меньше своих сверстников, которые не уезжали с Севера. Человек на Севере с первого дня приезда нуждается в защите. Для того, чтобы осуществить ее и помочь человеку, мы предлагаем создать в структуре предприятий, дошкольных и учебных заведений службу адаптации. Она должна была возникнуть 25 лет назад, но пока здоровье человека остается главным на словах, никакими южными профилакториями и больницами не закрыть эту проблему. Находясь под постоянным стрессорным прессом, человек точно так же постоянно требует адаптационных мероприятий. Что это за мероприятия? Полагаем, что служба адаптации должна состоять из нескольких модулей.

Первый — лаборатория оценки, контроля и коррекции адаптации, в которых специально подготовленные психофизиологи — их начал готовить Тюменский университет — определяют уровень физиологического и психологического состояния человека. Выделяют наиболее напряженную и близкую к слову систему организма, намечают индивидуальную — подчеркиваю это — программу сохранения жизненных сил. На оценку состояния одного человека уходит до двух часов: ЭКГ, велоэргометрия, психологическое тестирование, красная и белая кровь. Вроде бы много, но это минимум того, что надо знать для квалифицированной и компетентной оценки. Лабораторий пока очень мало, но вспомним, что капитальны имеют службы адаптации, как правило, на всех предприятиях, в НИИ и

подобных организациях. Деньги с работающих не берут — им дают деньги. Сходил в сауну — получи три доллара, сходил к психофизиологу — получи пять долларов. Это делают те, кто выжимает из человека пот с кровью, и как ни странно, делают они это до такой степени, что продолжительность жизни в этих странах значительно больше, чем у нас. У нас мужчины живут 63 года, в Японии 81!

Второй модуль службы адаптации — физические методы повышения адаптированности человека. Имеются в виду температурная тренировка (сауна, закаливание), физические упражнения, аэробика и т. п.

Третий модуль — психологический тренинг с индивидуальными консультациями и тестами у психолога. Этому мы тоже обучаем своих студентов. В психологическом модуле оценивается высшая нервная деятельность человека, устанавливается и степень напряженности, проводится психологическая коррекция. Но внимание: это не кабинет психологической разгрузки в той форме, в которой они существуют; женщине нужно в садик за детьми, а ее усаживают в кресло и начинают вышутать, что ей хорошо.

Четвертый модуль — небольшое галенозное производство, активное применение сразу после оценки адаптации растительных адаптогенов. Это мощнейшее средство, проверенные тысячелетиями. Здесь же будут назначены и продукты пчеловодства и мед. Небольшое количество искусственных адаптогенов типа дибазола, аспаркама также в наборе адаптогенов. Лишь одна треть болела грип-

(Окончание на 4 стр.)

◆ ЗАРИСОВКИ С НАТУРЫ

«Улыбке» не до улыбки

Не знаю, как другие женщины, но, когда меня давит непомерная усталость и кажется, что на пределе все силы и что дальше жить просто невозможно, я иду в парикмахерскую. Хочу поправиться себе внешне, потому что есть маленькая надежда, что душевные бури в моей измученной груди улягутся, как непослушные волосы под умелой рукой мастера. Верю, что расслабюсь и произойдет чудо, я выйду, улыбаясь себе и людям. Испытанный метод, и этот ритуал приведения себя в порядок действительно имел на меня воздействие. Так было.

На этот раз поразила неожиданная тишина и отсутствие клиентов. Три мастера, два женских и мужской, в прямом смысле слова сидели, сложа руки, в ожидании посетителей. Представьте, каково просидеть так всю смену? Тем более, что зарплата прямым образом зависит от клиентуры.

Да, и здесь сегодня господствуют слабо отиушенные цены. Они-то и шокуют женскую половину Тарко-Сале. Мужчины в этом плане более лояльны — если уж подстричься нужно, то цена не столь великое препятствие для достижения задуманного. А если без всяких причин по этому поводу, то ознакомимся с прейскурантом.

Химическая завивка на короткие волосы 100 рублей, а с налогом — 128, стрижка — 8 рублей, покраска волос — 10 рублей и т. д. Недурно? И тем не менее хочется быть красивой. Я перед соблазном не устояла.

«В январе, феврале ежегодно у нас людей поменьше. Вот ближе к весне многие захотят что-то изменить в своей внешности. Думаю, и цены не останутся», — говорит бригадир Т. И. Ростовская. — Привыкнул люди. Это вначале страшно».

Вообще-то парикмахеры оптимистично смотрят на происходящие перемены, они даже позволяют себе помечтать о том, что их «Улыбка», может, выкупит себе какое-либо крепкое стоящее на ногах предприятие. Хотя это, может, скорее и

не пустые мечтания, а желание найти себе надежного хозяина — гаранта дальнейшего благополучия. А пока.

Пока радоваться нечему. Клиентов нет, плана нет. В декабре получили по 750 рублей, а в январе — одному богу известно, как отразится на зарплате переход на новые цены. Работать не с чем. Нищие. За три месяца получили две бутылки шампуня. Перегидроль пять лет не получали, где кто может, там и достает. Красители — дефицит. Что есть — так это руки, ножницы да расчески. И знаете, есть предположение, что это не последний виток в накручивании цен на бытовые услуги. Подсказывает сердце. Что же здесь скажешь? Выходя из «Улыбки», мне улыбаться не хотелось.

А. ВОЗНЯКОВА.

ОТ РЕДАКЦИИ: Грустные размышления нашего корреспондента вызывают у нас вполне законный вопрос, и не только по поводу «Улыбки»: вообще-то наши власти — районная и поселковая — контролируют эти самые «свободные», а на самом деле воровские цены на товары и услуги? Или же и нас тоже ждет хлеб по 8 рублей за буханку, мясо по 230 рублей за килограмм, помывка в бане за десятку? И нам тоже будут говорить, что это есть вхождение в рынок, в то время, когда даже мало-мальски обученным экономистам «проклятого» Запада ясно, что никакой это не рынок, а узаконенный грабеж правительством собственного народа под сохраняющуюся монополию государства на собственность и средства производства и монополию производителей на реализацию готовой продукции, вступивших в сговор с порожденными «перестройкой» коммерсантами.

Что думают по этому поводу районная налоговая инспекция и отдел цен районной администрации. А что будут предпринимать?



Токарь Михаил Иванович Карпов работает в цехе по ремонту бурового оборудования хозрасчетного управления буренно-производственного объединения Пурнефтегаз всего один год. Но за это время он сумел показать себя отличным специалистом своего дела. Может вы-

читать деталь любой сложности, безотказно в работе. Уважают Михаила Ивановича товарищи за доброту и человеческие качества.

На снимке: М. И. Карпов
Фото Р. СИБАГАТУЛЛИНА,
п. Губкинский.

◆ КАШПИР ВО ВРЕМЯ ЧУМАКА

Среди экстрапатов и телесенсов

—... Захожу в комнату, а там экстра-сенсы по столу пинг-понговый шарик гоняют, не касаясь его руками, — рассказывал мне знакомый физик. — Говорю: «Ребята, я так тоже умею». Руки потер о синтетический свитер и вперед... Они обрадовались: свой брат, экстра-сенс! А я добавляю: «Шарик можно не только от себя, но и к себе покатыть». «Нет, — зашумели феномены природы, — это ни кому не под силу». Ах, так? Руки на оттопительную батарею — заряд в землю ушел, а на шарике, естественно, сохранился. И катит себе на здоровье...

Шутки шутками, но наше общество поражено настоящей эпидемией оккультизма. Она питается подсознательной надеждой советских граждан на то, что однажды произойдет чудо и вмиг избавит их от всех бед. Впрочем, «охотой за ведьмами» увлекались и вполне серьезные люди, солидные научные учреждения — на пример, Институт радиотехники и электроники АН СССР. На его базе был создан отдел биомедицинской радиоэлектроники — лаборатория Эдуарда Годика. Судьба ее достаточно типична. Журналист Борис ПИТОМНИК записал рассказ бывшего сотрудника лаборатории Альберта ОДНОКАМУШКИНА.

Наш отдел, разработавший крайне подозрительные, с точки зрения официальной идеологии, темы, возник еще при Брежнев. Кстати, как ни удивительно, мы оказались далеко не единственным заведением, в котором изучали «паранормальные» способности людей. Большой интерес к подобным исследованиям проявил КГБ: чекистам не давал покоя американский опыт «программирования» специальных агентов путем гипноза. Такого агента можно попытаться, колоть какой угодно химией, испытывать на детекторе лжи — он все равно будет отвечать вам строго по «легенде». И никто (кроме гипнотизера, разумеется) не переубедит уроженца Техасины или оклахомцыны в том, что он родом из-под Тамбова и что серый тамошский волк ему товарищ.

Я лично в гэбшских научных учреждениях никогда не работал. Нашу лабо-

раторию основали по инициативе имени тех ученых, тонко уловивших чаяния «кремлевских старцев»: ведь геронтократы имели психологически типичного совкового обывателя и им тоже было любопытно — а как это Джуна лечит людей? Ака демки быстро поняли, что именно по эту тему можно получить большие средства, и отдел профессора Годика сформировали во многом специально для разгадки феномена Джуны Давиташвили. (Одно время она даже числилась в штате, но быстро поняла, что на ее имени пытаются спекулировать, — на том сотрудничестве и закончилось.)

Расчет оказался точен. «Паралаботории» выделили неплохое оборудование, компьютеры, приличные фонды. Был набран штат, причем принимали к нам лишь тех, кто ни в малейшей мере не верил в существование мистических феноменов. (Сотрудников, замеченных в склонности к метафизике, предполагалось увольнять.) Исследователей разделили на семь рабочих групп. Годик возложил на себя обязанности по осмыслению и суммированию результатов их работы. Некто Алик, толстый рыжебородый мужчина, совмещал функции дворничего и вышибалы: ему надлежало выставлять с порога незваных экстра-сенсов, которые косяками потянулись в лабораторию с просьбой их объяснить.

Ученые дружно взялись за дело. Для начала они написали массу научных работ о том, что те или иные парапсихологические способности у обследованных личностей... не зафиксированы и, скорее всего, просто-напросто отсутствуют. Достоверно доказывалось лишь то, что повлиять (или не повлиять) на подопытного человека экстра-сенс может, только находясь в одной комнате с ним; если же «объект воздействия» сидит в соседнем помещении, испытуемый ничего сделать не в состоянии, как ни старается.

Группа специалистов, занимающихся исходящими от экстра-сенсов излучениями, постепенно пришла к выводу, что не имеет ни малейшего понятия, об изучаемом предмете. Что именно измерять? В каких величинах? Как систематизиро-

вать факты, накопленные в многочисленных опытах? Все эти вопросы так и остались без ответа.

Впрочем, некоторым феноменам было так дано приемлемое естественно-научное объяснение. Скажем, «чтение» вслепую цифр, написанных на листе бумаги, вложенном в запечатанный конверт, трактовалось следующим образом: в любом случае через конверт проникает свет; так как сквозь покрашенную бумагу он проходит несколько иначе, чем через чистую, то кожа в тех местах, напротив которых находится цифра, нагревается по-другому. При тренировке эту почти незаметную разницу можно почувствовать, почему нет?

Прояснился механизм бесконтактного массажа. Известно, что на коже существуют определенные зоны (Захарьева-Гедда), непосредственно связанные с различными внутренними органами. Если орган поражен, температура отдельных участков немного меняется. Не исключено, что при определенной подготовке это ощущается...

Так или иначе даже те скромные научные результаты, которые были получены в нашей лаборатории, почти не нашли практического развития. В этом нет ничего удивительного: физиков мало интересовали медицинские аспекты исследуемых явлений, а медики и физиологи, которые пытались интерпретировать результаты опытов, плохо разбирались в физике.

А главное, чего ради биться именно над этой темой? На мой взгляд, лаборатория в конечном счете развалилась из-за того, что не имела сверхзадачи. Для настоящего ученого хорошая аппаратура — не самоцель, она нужна, чтобы в ходе эксперимента решить конкретный вопрос. У нас было оборудование, был предмет исследования, не было одного — проблемы. Это общая беда всей советской академической науки: под внешне блестящую, но по сути пустую идею можно выбить и ресурсы, и деньги. А когда

начинается конъюнктура, серьезные изыскания, как правило, заканчиваются. И даже вполне квалифицированные специалисты (таковые, без сомнения, были в лаборатории) работают вхолостую.

Постепенно фактически у всех научных сотрудников появились дополнительные приработки — программисты принялись писать пакеты программ по заказам со стороны, электронщики паять платы на продажу и так далее. А об экстра-сенсах забыли.

После вывода лаборатории из ведения Академии наук ее первый состав разошелся кто куда — в кооперативы, СП и так далее. Новобранцы же особого энтузиазма в общении с колдунами не проявили...

Разумеется, чисто конъюнктурные исследования экстра-сенсов, ясновидящих, контактеров с внеземными цивилизациями и им подобных продолжают и будут продолжаться. Будут и вперёд публиковаться бесчисленные газетные статьи о «колдунах» и парапсихопатах. «Комсомольская правда» из номера в номер печатает материалы о каком-то «СВЧ — психогенераторе», посредством которого КГБ якобы намеревался управлять психикой всех нас и даже взять в свое распоряжение специальную аппаратуру. То, что раньше считалось типичным парапсихическим бредом, сегодня преподносится публике на полном серьезе. Ох, боюсь, не помогут эти ученые мужи. Ибо спасать-то наш народ, по-хоже, надо совсем от другого.

(ИМА-пресс).

29.01.92 г.

«СЛ»



**ЕЖЕДНЕВНО
ПО ТЕЛЕВИДИЕНИЮ
I ПРОГРАММА**

6.00 «Утро» (кроме субботы и воскресенья).
12.00, 15.00, 18.00 (кроме субботы и воскресенья).
21.00 Новости.
20.45 Спокойной ночи, малыши! (кроме воскресенья).

**II ПРОГРАММА
29, СРЕДА
I ПРОГРАММА**

8.35 Детский музыкальный клуб.
9.20 «Я вас любил».
9.50 Худ. телефильмы: «Мэрфи Браун», «Наполеон и Жозефина». Часть 3-я.
11.15 «Клоун — раз. Клоун — два».
12.20 «Как добиться успеха». Передача 4-я.
12.35 «Течение». Док. телефильм.
12.50 Встреча с Ларисой Трухиной.
13.20 Параллельные миры.
15.20 Песни и арии В. А. Моцарта.
15.50 «Посредник». Трехсерийный худ. телефильм. 1-я серия.
17.05 Мультфильм.
17.15 «Однажды в старом городе». Кольцевой спектакль.
18.20 Концерт.
18.40 По законам рынка.
19.20 Худ. телефильмы: «Мэрфи Браун», «Наполеон и Жозефина». Часть 3-я.
21.20 «Фермата». Информационная муз. программа.
21.45 Программа компании «Уорнер Бразерс» (США). Худ. фильм «Почта-льон звонит дважды».
23.40 Вспомни Цасмана.
00.40 «Криминальный талант». 2-я серия.

II ПРОГРАММА

8.20 Немецкий язык. 1-й год обучения.
8.50 Досуг. «Птицы рядом с нами».
9.05 Немецкий язык. 2-й год обучения.
9.35 «Тревоги и надежды». А. Сахаров. 1-я серия.
10.35 Концерт ассоциации лауреатов конкурса им. П. И. Чайковского.
11.35 Презентация книги Э. Рязанова.
12.10 М. Арцыбашев. «Враги». Теле-спектакль.
16.00 Детский час. С уроком английского языка.
17.00 «Манера».
17.45 Т. Ин. Ко.
18.20 Реклама.
18.25 Парламентский вестник России.
ТЮМЕНЬ
18.40 Актуальный комментарий.
18.55 Реклама.
19.10 Для детей и взрослых показывает ТТТ «Паралакс».

• **ОБЪЯВЛЕНИЯ** • **СООБЩЕНИЯ** •

ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАЛОГОВАЯ ИНСПЕКЦИЯ ПО ПУРОВСКОМУ РАЙОНУ ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ВСЕХ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ, ЗАНИМАЮЩИХСЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ:

Согласно Закону РСФСР «О регистрационном сборе с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью», занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица, обязаны пройти регистрацию (перерегистрацию) у местной администрации района. Один экземпляр свидетельства о регистрации представить в налоговую инспекцию по месту осуществления регистрации.

Лица, допустившие нарушения установленного порядка занятия предпринимательской (коммерческой) деятельностью, будут привлечены к административной или уголовной ответственности в соответствии с действующим законодательством.

Пуровский районный отдел статистики сообщает, что для получения оперативной информации о положении, складывающемся на рынке труда, вводится форма отчетности № 1-ТВ, утвержденная постановлением Госкомстата РСФСР от 30.09.91 № 151.

Отчетность вводится, начиная с января 1992 года. За бланками обращаться в отдел статистики.

Тел. 2-11-32, 2-17-02

19.30 «5+».
19.50 Фильм.
20.00 Тюменский меридиан.
20.20 Фильм.
20.30 «ТМ» — Постфактум.
20.40 «Контакт». Молодежная программа.
21.55 «ТМ» — Конспект.
МОСКВА

22.00 Вести.
22.20 Банк «Восток».
22.25 Концерт гитариста Пеп Ромеро (Испания).
23.05 Реклама.
23.10 «Черное и белое Александра Никова».
23.50 «Тишина № 9».

**30, ЧЕТВЕРГ
I ПРОГРАММА**

8.35 «Однажды в старом городе». Кольцевой спектакль.
9.20 Мультфильмы.
10.15 Вместе с чемпионами.
10.30 Худ. телефильмы: «Прекрасные странники», «Наполеон и Жозефина». Часть 4-я.
12.20 Институт человека.
13.00 «Человек и закон».
13.40 Концерт М. Плетнева.
15.20 «Сегодня и тогда».
15.50 «Посредник». 2-я серия.
17.05 Фильм — детям. «Театральный роман».
17.30 1-й турнир по контактному каратэ на приз «Экономической газеты».
18.20 Премьера док. телефильма «Бай кал. Январь».
18.35 «До 16 и старше».
19.15 Худ. телефильмы: «Прекрасные странники», «Наполеон и Жозефина». Часть 4-я.
21.20 Программа компании «Уорнер Бразерс» (США). Худ. телефильм «Семейный мужчина».
21.50 Криминформ сообщает.
22.05 «Поэтический салон».
22.45 Музыка в эфире.

II ПРОГРАММА

8.20 Испанский язык. 1-й год обучения.
8.50 Досуг. «Домашний клуб».
9.05 Испанский язык. 2-й год обучения.
9.35 Детский час. С уроком английского языка.
10.35 «Тревоги и надежды». А. Сахаров. 2-я серия.
11.35 «Совершенно секретно».
12.30 Визитная карточка.
13.10 Док. фильм.
13.30 «Отдохновение». Концерт.
16.00 Крестьянский вопрос. «Княгинин и Жалыбин».
16.20 Деловая женщина.
16.50 Док. фильм.
17.15 «Грани».
17.55 Реклама.
18.20 Т. Ин. Ко.
ТЮМЕНЬ
18.35 Для детей и взрослых показывает ТТТ «Паралакс».
18.55 Актуальный комментарий.
19.10 «Ключ ко времени».
19.50 Тюменский меридиан.

МОСКВА
20.10 «Санта-Барбара». 17-я серия.
ТЮМЕНЬ
21.00 «ТМ» — Постфактум.
21.10 «5+».
21.30 Рынок ценных бумаг.
21.55 «ТМ» — Конспект.
МОСКВА

22.00 Вести.
22.20 Реклама.
22.25 «Пятое колесо».

**31, ПЯТНИЦА
I ПРОГРАММА**

8.35 Фильм — детям. «Театральный роман».
9.00 «До 16 и старше».
9.40 Играет Вивальди-оркестр.
10.10 Программа компании «Уорнер Бразерс» (США). Худ. телефильм «Черное правосудие».
11.00 «Все, что на сердце у меня». Фильм-концерт.
12.20 «Клуб путешественников».
13.20 Мультфильмы.
15.20 «Победители».
16.05 «Посредник». 3-я серия.
17.20 Мультфильмы.
18.20 «Человек и закон».
19.05 «Моя семья и другие животные» 4-я серия (Великобритания).
19.35 «Планета сюрпризов». Мультфильм.
19.50 «Вид» представляет: «Поле чудес».
21.20 Программа компании «Уорнер Бразерс» (США). Худ. телефильм «Черное правосудие».
22.10 «Вид» представляет «Тема», «Музобоз», «Шоу-биржа», «Хит-парад».

II ПРОГРАММА

8.20 Время деловых людей.
9.20 Английский язык. 1-й год обучения.
9.50 Досуг. «Внимание: снимаю».
10.05 Английский язык. «Семейный альбом США».
10.35 «Пятое колесо».
12.20 «Визитная карточка».
13.05 «Что в имени тебе моем».
16.00 «Тишина № 9».
17.00 «Простор».
17.30 Док. фильм.
17.45 Т. Ин. Ко.

ТЮМЕНЬ

18.20 Для детей и взрослых показывает ТТТ «Паралакс».
18.30 Прямая линия.
19.50 «Крем-брюле». Мультфильм.
20.00 Тюменский меридиан.
20.20 Киноафиша.

МОСКВА

20.35 «Санта-Барбара». 18-серия.
ТЮМЕНЬ
21.25 «ТМ» — Постфактум.
21.30 «Сквозь невод моих чувств». Мир скульптора Виктора Афанасьева.
21.55 «ТМ» — Конспект.

МОСКВА

22.00 Вести.
22.20 «Студия Нота Бене».
23.00 Парламентский вестник России.
23.20 Концертная программа. Роллинг Стоунз.
00.50 «Сделано в «Фитиле».

2. Помощники воспитателей.
 3. Подсобный рабочий детского сада.
 4. Машинисты по стирке белья.
 5. Медсестра детского сада.
- За справками обращаться в отдел кадров аэропорта. Тел. 2-27-37.

Ноябрьской НГРЭ требуются рабочие следующих профессий:
— мотористы буровой установки, буровики, помощники буровиков эксплуатационного бурения скважин на нефть и газ (средняя заработная плата 2500—3000 тыс. руб);

— операторы котельных установок для работы на буровых, слесари по ремонту котельного оборудования (средняя зарплата 2000 руб.)
Одиночки предоставляются койко-места в общежитии и прописка. Капитальное жилье в порядке очередности. Обращаться по адресу:
г. Ноябрьск Тюменской области ул. Энтузиастов 20-а, Ноябрьская нефтегазовая разведочная экспедиция.

Пуровская группа геофизических партий по обработке информации приглашает на работу в вычислительный центр: инженеров-электроников с опытом обслуживания средств вычислительной техники; опытного агента по снабжению для обеспечения электронного оборудования комплектующими и материалами; операторов ЭВМ.
Справки по телефону: 2-11-07.

(Объяснение со стр. 2).

пом на Норильском комбинате по сравнению с другими предприятиями, а достигли этого простым ежедневным наложением 8—10 капель растительного адаптогена. Естественно, галеновое производство — переработка растений и изготовление готовых или фазованных препаратов — потребует тесных связей с теми, кто может поставить их.

Пятый модуль — профессиографический. Здесь специалисты оценивают профпригодность, осуществляют профориентацию и определяют наиболее оптимальный профессиональный маршрут, чтобы человек мог социально реализовать себя. Служба адаптации позволит если не снять, то резко сократить число людей, которые становятся пациентами врачей. Надо подчеркнуть, что чем дальше, тем забот будет у них без службы адаптации больше: подходить к пределу адаптационный потенциал целого поколения освоителей нефтяной целины.

В заключение отметим, что служба адаптации не подменяет здравоохранение, это естественная, специфическая для Тюменского Севера структура, призванная компенсировать те естественные потери организма, которые он несет, приспосабливаясь к новым условиям существования. Прицениваясь к развитию связей с другими странами, к валютным поступлениям, надо помнить и о том, что эти планы могут осуществить здоровые люди — это база всех надежд. Здоровье никогда не было бесплатным, но сохранить статью вызовет интерес и вопросы, а мы ждем их, так как подняли лишь малую часть проблем, — можно обратиться в лабораторию физиологии человека, расположенную на базе спорткомплекса «Нефтяник».

В. СОЛОВЬЕВ,
доктор мед. наук.
(г. Тюмень).

„Северный луч“ —

общественно-политическая газета.
Учредитель — Совет народных депутатов Пуровского района.
Издатель — администрация района.



626720, Тюменская область,
п. Тарко-Сале, улица
Первомайская д 20

редактор, зам редактора — 2-17-95,
отдел социально-экономических вопросов и типографии — 2-10-96,
отдел информации — 2-18-95,
отдел писем — 2-14-07,

Над номером работали:

дежурный журналист —
А. ВОЗНЯКОВА,
линописист —
БИБИСАРА КАЛАНОВА,
метранпаж —
МАРИЯ ЧЕРНЕЙ,
печатник —
АЛЬФИНУР ГАЙСИНА,
корректор —
ЛАРИСА БАТАЕВА.

* Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции
* Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений
* Высокая печать Объем 1 печ. лист формата А-3
* Заказ — 142.
* Тираж — 1732.
* Пуровская типография Тюменского упрполиграфиздата

**Редактор
Георгий Мерзосов**

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ. ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ БРАКА ОБРАЩАЙТЕСЬ В ТАРКОСАЛИНСКУЮ ТИПОГРАФИЮ ПО ТЕЛ. 2-10-96.